



Director: CONST. I. ȘTEFĂNESCU • Redacția și adresa, ARAD, Bd. Regele Ferdinand 5. Telef. 333.

...Cinematografele comunale, după o boală lungă, au intrat în simbioză cu cele particulare...
...Ca să le fie suferințele mai ușoare: diviziunea muncii...

Dela o zi la alta

Debatere parlamentare de ieri Măsură pentru promovarea sănătății la sate — Păcarea pe chestiunea Cooperăției

La Camera, d. Constantinescu, ministru Sănătății a avut intervertirea ordinii zi pentru a se lua în discuție legea pentru autorizarea Ministerului Sănătății a încheia contracte cu medicii particulari cari se stabilesc la sate.
Camera a admis.
D. dr. Alvirescu, național-românist, a arătat că din totalul medicilor, abia 1300 erau la sate, iar restul de 2700, în orașe. A arătat că în 1934 de locuitori, iar la sate, abia este un medic pentru 15000 locuitori. Sănătatea poporului e dată pe mâna medicilor și vrăjitoarelor.
D. dr. Alvirescu a cerut ca legea să prevadă obligațiunea medicilor angajați, de a sta în satele respective. Iar statul să oblige pe cetățeni să se trateze la medici.
D. Alvirescu a mai cerut ca medicii particulari să fie recrutați între medicii destoinici de la sate.
D. Isacosc, a cerut să se ia măsuri pentru prevenirea bolilor la sate.

muld care să împace vederile guvernului și deziideratele opoziției.

Discuțiunile au fost apoi, întrerupte până Miercuri Adunarea deputaților luând vacanță până în aceea zi.

D. Diaconescu, a semnalat anumite tratamente de favorare la regia autonomă C. F. R.

D. D. R. Ioanițescu, a întrerupt pe orator. S'a iscat un schimb de cuvinte.

D. Valer Pop, intervenind, a declarat că Justiția va ordona cercetări.

D. Pan Halipa, a anunțat o interpelare în chestiunea școlilor normale.

D. Săuciu Săvcaru, a interpellat pe chestiunea amănării plăților improprietăților.

D. Samoila, a interpellat în chestiunea concesionării liniilor de autobuse către societatea tramwaielor.

D. Patraulea, a făcut o interpelare cu privire la amânarea încorporării tinerilor cu termen redus.

S'a continuat apoi expunerea raportului în chestiunea modificării Codului Penal.

Adunarea de ieri a avocaților creștini români din Arad

Chestiunea „Numerus valabilus”-ului fiind la ordinea zilei între asociații României, și în urma adunării avocaților din baroul de Ilfov, membrii baroului arădan au întrunit ieri în adunare generală extraordinară, la Cercul Românesc.
Președinte al adunării de ieri a fost ales d. dr. Stoicescu. După expunerea scopului întrunirii, președintele dat cuvântul d-lui Aron Petruțiu care a expus situația baroului arădan din punct de vedere al minorităților, arătând că nu numai la București avocații români sunt amenințați.
Pretențiunile de egalitate a minorităților bazate pe articolul 7 din Constituție, d. Petruțiu i-a răspuns arătând că această egalitate se înțelege în raport cu numărul fiecărei naționalități.
D. Dante Gherman, a propus să se formeze o comisiune care să elaboreze un program precis și amănunțit. D. dr. Stoicescu a cerut să se supună Parlamentului un proiect de lege care să pre-

vadă o triare pe bază de proporționalitate, la intrarea în Universitate.

(Continuarea în pag. IV).

Eri s'a deschis la Comitetul local de Revizuire din Timișoara — după cum relatăm mai pe larg în altă parte a ziarului — apelul fițuicilor minoritare, înțentat împotriva ordonanței Nr. 8/1935 a Prefecturii Timiș, privitoare la nomenclatura românească a străzilor.

Obraznicul apel l'am mai analizat în numărul din 14 Februarie a ziarului nostru.

Spuneam atunci că trecând peste orice considerente de ordin legal, nu credem că la Comitetul local de Revizuire, se va găsi un singur om măcar, care să dea dreptate slugilor Budapestei.

Credința noastră n'a fost deșartă. Sentința a fost cea logică și dorită de toți cari simt românește: Respingerea apelului.

Potlogăriile iredentiste ale presei minoritare gras subvenționate de Liga Revizionistă, au fost, odată mai mult, consfintite de rigiditatea textelor de legi.

Nu ne-a mirat că apelul a fost înaintat de „Temesvári Hirlap” cu consimțământul tacit al celorlalte biserici iredentiste.

Prezența între reclamanți a oficialului partidului german, a fost cu drept cuvânt, o surpriză. Nu prea mare, pentru că noi niciodată n'am avut încredere în câinii care tac. Tăcerea lor e întotdeauna semnul unui atac tâlhăresc, pe la spate.

Noi ne obișnuisem să vedem în minoritatea germană, un popor liniștit, care n'are de revendicat nici o fărâcă din pământul românesc. Ei socoteam cetățeni loiali, încadrați perfect în aspirațiunile noastre. Chiar recentele organizări hitleriste ale führer-ului Fabricius, le-am socotit acte de operă, înainte de toate.

Ba chiar cerea fostului

subsecretar de stat Rudolf Brandsch, de-a înceta instrucția ungurească a copiilor de naționalitate germană, ne-a impresionat destul de plăcut.

Dar totuși deplină încredere în loialitatea lor n'am avut. Și nici de-acel înainte nu vom avea, iar din faptele ticăloase ale prezentului, vom ști scoate învățături pentru viitor și vom ști trasa — față de aceste minorități cu ochii injectați de ură veșnic ațintii peste frunțile o mai românească linie de conduită.

Tara n'reagă s'a trezit la realitate. Toate categoriile de cetățeni cer prioritate pentru elementul românesc, desconsiderat până acum de însăși guvernul ales din sânul lor.

E o târzie trezire din beția minunatei Uniri din Câmpia Albei-Iulii. Șasesprezece ani deși stăpâni și conducători, am fost stăpâniți și conduși.

Birourile publice au fost ghiftuite cu elemente strei-

ne de neamul nostru. În învățământul public de toate categoriile și-au găsit plasament profesori și învățători cari n'au cunoscut și nu cunosc limba statului, în timp ce mii de licențiați universitari și dascăli, au bătut zadarnic la poarta ministerului pentru o slujbă, și un codru de pâine.

Pe dealtă parte, presa minoritară și-a bătut joc de noi așa cum a vrut. S'a crezut și poate se mai crede încă în șesul Panoniei. Niciodată hotarele noastre n'au fost considerate de ei valabile, iar gândul le-a fost veșnic spre mirajul Budapestei.

Tardiva noastră reacțiune, o salutăm totuși cu nețărânită bucurie iar sentința Comitetului local de Revizuire din Timișoara, o considerăm drept trainică verigă a lanțului de acte românești cari vreau și trebuie să regereze demnitatea românească, terfelită de toți cretinii și imbecilii plătiți cu bani de peste hotare.

Vladimir Barbu

Aradul va avea numai două cinematografe?

Incontestabil, cinematografele din Arad le merge prost. Doar „Urania” ce mai câștigă fiindcă are legătură cu cele mai bune case de filme.

Demult, primăria și conducerea cinematografului „Corso” s'au gândit la un compromis salvator. Chestiunea a fost însă tergiversată renunțându-se dela un plan la altul.

Se pare însă că, în sfârșit, s'a ajuns la o înțelegere.

După informațiunile pe cari le deșinem, ar urma să se facă un cartel. Filmele vor fi împrumutate astfel, dela toate casele cu cari a fost în legătură un cinematograful sau altul, dar nu se vor rula deo-

dată decât în două săli deodată, celelalte rămânând închise până le vine rândul, afară de „Corso” care va fi deschis în permanență având în vedere că-i în centru. În această combinație intră și cinematograful „Urania”.

Proiectul care conține planul de redresare arătat, va fi dezbătut în ședința de Marți a comisiei interimare a municipiului.

Nu știm dacă această soluție va mulțumi și așteptările noii întreprinderi și publicul.

În orice caz — cum spunea baba din poveste — mai bine două bune decât patru rele...

Note zilnice

...Nu credem că așa zisele „conferințe istorice” ținute la Londra în anul 1933 de contele Bethlen, fostul premier ungar, au fost uitate. Și să vedeți de ce: Adevărul istoric al afirmațiunilor lui Bethlen, a fost combătut chiar în timpul conferinței de către Setton Watson, care — cunoscător al tuturor minorităților din pentru todeauna defunctă monarhie austro-ungară — a răsturnat pe rând și cu multă ușurință temeiul istoric al Bethlen-ului conferențiar.

Acum, acele conferințe au fost publicate în volum sub titlul: „The Treaty of Trianon and European peace”, cu scopul de-a le răspândi spre a face și mai cunoscută cauza maghiară.

Critica streină, onestă și

nestipendiată, relevă cartea ca pe una din absurditățile istorice ale anului 1934.

...Nici nu se putea altfel!

...În ultimul timp, roboții birourilor statului, au privit cam cu neîncredere viitorul, deoarece se vântura prin țară spectrul unei noi reduceri de 10 la sută a tuturor salariilor.

Eri, Ministerul de Finanțe a dat un comunicat liniștitor, prin care asigură funcționărima că salariile rămân intacte.

...Apropos de salarii! Deși suntem la 23 Februarie, profesorii și învățătorii din Ardeal și poate și din restul țării, n'au fost plătiți încă pe luna Ianuarie.

Ultima leafă s'a încasat la

20 Decembrie, dar fiind Crăciunul și celelalte sărbători, a fost în întregime irosită. De-atunci sunt tocmai două luni și trei zile, dar statul nu și-a mai plătit funcționarii.

...Cum or fi trăind ei, nu e o chestie care să intereseze pe d. ministru de finanțe.

...Din Budapesta se comunică prin agenția Telor următoarele: Prințul de Wales a sosit incognito la Budapesta.

Curat vorba nemuritorului Caragiale: Bine, fie anonimă, dar s'o iscălim cu toții.

...Cine spune că unguirii nu-s băieți deștepti Hai?

...Un cunoscut întors în zilele acestea dela Cluj și Oradea, remarcă mândria în care înoată Aradul, spre deosebire de orașele menționate mai sus.

Vedem și noi că topirea zăpezii face aproape imposibilă curățenia. Dar dacă ediții noastre ar fi fost ca cei dela Cluj și Oradea, cari n'au lăsat zăpada să se îngreșăască pe străzi, un aspect frumos al orașului, în aceste primăvăratice zile, ar fi floare la ureche.

...Deși din zi în zi, o bruscă topire a zăpezii și a Mureșului înghețat se poate produce, serviciul tehnic al orașului continuă să-și sugă labele ca urșii în hibernare. Nu se ia nici o măsură de întărire a digurilor.

...Probabil asteaptă inundările ca să ne arate rapiditatea cu care pot lucra. Dar întrebăm: Dacă inundările vor fi catastrofale, pe cine putem trage la răspundere?
Aurel Marcu

D-nii Schuschnigg și Waldeneșă au sosit la Paris printr-o gară mărginașă spre a evita manifestațiile ostile ale comuniștilor

PARIS, 22. — Dnii Schuschnigg și Waldeneșă au sosit aseară la Paris prin gara mărginașă Neuilly, aleasă în ultimul moment fără știrea publicului, spre a se evita manifestațiile puse la cale de agitatorii comuniști și socialiști.

Poliția a păstrat ordinea perfectă. Oaspeții austriaci au fost salutați în gară de dnii Flandin și Laval cari i-au condus la hotel. Conversațiile au început astăzi.

Primirea sărbătorească a d-lui Schuschnigg la Paris a fost împiedecată de extremiști

PARIS, 22 (RADOR). — Ziarele fac o primire simpatice miniștrilor austriaci, regretând că manifestațiile deplasate plănuite de partidele extremiste, au făcut imposibil să se facă d-lui Schuschnigg o primire mai demnă. Asupra fondului conversațiilor, „Petit Parisien”, este optimist și scrie: nu există nici o îndoială, că întrevederile vor permite d-lui Schuschnigg realizarea țelurilor sale pentru care concursul Franței îi este asigurat. Pertinax scrie în „Echo de Paris”: Austria nu poate dura decât dacă Franța, Italia și Mica Înțelegere

și Rusia, vor colabora într-o sfortare comună. Acordurile dela Roma, nu cuprind decât promisiunea unor consultații franco-italiene. Esențialul este de a transforma într-o garanție puternică acest angajament puțin cam vag”.

PARIS, 22 (RADOR). — Totalul persoanelor arestate ieri în gara de ost și împrejurime, cari au manifestat contra d-lui Schuschnigg, e de 728. Dintre ei au fost menținuți arestați, numai trei indivizi, cari au fost găsiți fără acte.

Exercc și 'n moarte

BUZĂU, 22. — La 1 Decembrie 1934, s'a constatat că au încercat să se sinucidă, la hotelul Mihăilescu, din motive sentimentale, tinerii Nicolae Diaconu de 19 ani și Carolina Nartea de 18 ani. Ambii au

fost scăpați cu viață. Carolina Nartea a depus ieri o plângere la parchet în care spune că nu s'a sinucis, ci că a fost împușcată de amantul ei. Parchetul a emis mandat de arestare contra lui Diaconu.

Se 'ncearcă un raid românesc în India

BUCUREȘTI, 22. — Inginerul aviator Ionel Cociașu, pilot amator, primind azi dimineață, un buletin meteorologic favorabil, a decolat în bune condițiuni, pe avioneta sa personală „Klemm” de 40 cai putere. Sborul a fost pregătit de câteva luni.

Avioneta, care realizează o viteză medie de 100 km. pe oră, după ce-a decolat dela Băneasa, a luat direcția spre Istambul. De aici se va îndrepta spre India, cu scopul de a stabili o frumoasă performanță de turism aerian. Punctul final, prin Asia mică, Alep, Persia, e Calcutta.

Reserve în legătură cu vizita la Moscova a lui Sir Simon

LONDRA, 22 (RADOR). — Proiectul unei călătorii a lui Sir Simon la Moscova este comentată pe larg de presa engleză, după nuanțele politice pe care le reprezintă. „New Cronicle” consideră că propunerea vizitei la

Moscova este din cele mai bune. „Daily Herald”, organul laburiștilor, se bucură de apropierea anglo-rusă. Se crede că această călătorie e sigură într'un viitor apropiat. În schimb, ziarul „Morning Post” face rezerve.

Despre a doua tranșă a împrumutului — Condițiile, dobânda și avantajile împrumutului

BUCUREȘTI, 22. — În ultimile zile, au avut loc la ministerul de finanțe, mai multe consfătuiri asupra lansării tranșei a 2-a a împrumutului. S'au stabilit câteva din condițiunile lansării. Astfel s'a ajuns la fixarea unei dobânzi de 3 la sută. Termenul de amortizare e de 40 ani. Amortizările nu se vor face prin trageri la sorți, ci prin cumpărarea lor de către stat, la bursă. Titlurile vor fi primite în garanții și vor fi lombardabile. Prospectul va

fi lansat peste câteva zile. Prin acest împrumut se lichidează datoriile statului pe ultimii ani, datorii cari apăreau în bugetele statului și care se cifrau la 10 miliarde lei. În felul acesta se clarifică situația bugetară, se ușurează sarcinile statului și se vine în ajutorul pieții, prin punerea în drepturi a celor îndreptățiți.

Folosiți bateriile „Galvani”

O fabrică de bani

BUCUREȘTI, 22. — În comuna Militari dela marginea Bucureștilor a fost descoperită o fabrică de falsificare de monedă. Ieri dimineață, șeful de post urmărind pe șomerul Carol Valencek fiindcă-l bănuia de furt, a văzut că acesta a intrat la locuința lui într-o stradă dosnică.

Șeful de post a făcut o descindere și a dat peste o fabrică de bani, găsind tiparul de gips pentru monede de 100 și 20 lei, împreună cu compozițiunile de plumb, argint etc., pentru fabricarea banilor. Valencek a fost înaintat Chesturei.

DIN PECICA

Adunarea generală ordinară a Soc. sportive Virtutea a fost amânată. — Duminecă 17 c. urma să se țină adunarea generală a societății sportive „Virtutea” din loc. Cum însă, nu s'a prezentat o treime din numărul total al membrilor, adunarea a fost amânată pentru Duminecă, 24 curent când se va ține cu orice număr de membrii prezenți, într'una din sălile Casinoului Român din Rovine. Ar fi de dorit ca măcar la această adunare să participe mai mulți membri — nu 50, câți au participat Dumineca trecută — dat fiind importanța unei asemenea societăți sportive aici, la frontiera de Vest a țării.

Nu trebuie lăsată în părgănire o asemenea societate românească astăzi când funcționează cu 3 secțiuni: cea de football care e cea principală, cea de tennis, care este în plin progres și cea culturală, mai puțin literară. În cele două secțiuni fiind grupați numai domni și tineri români intelectuali. De relevat este faptul că în toate trei secțiunile candela românismului — cum este și natural — a fost ținută aprinsă dela înființare și până în prezent. Vom vedea prin urmare numărul membrilor, care va și răspunde la invitarea făcută. —dar.—

Fraude de 25 milioane Lei la Cadastrul Minier

Pe baza anchetei instituite la Cadastrul Minier, s'a decis să se deschidă acțiune publică împotriva directorului Ivănceanu în sarcina căruia s'a constatat un deficit de 10 milioane și jumătate. Deasemeni, va fi dat în judecată și bașierul Constantinescu și șeful serviciului Constantinescu cari au încașat diurne de câte două ori, au trecut plăți duble și au făcut operații financiare neregulate. Fraudele dela Cadastru se ridică la 25 milioane.

Primăria Municipiului Arad

No. 3163/1935.

Publicațiune

Se aduce la cunoștința celor interesați, — că Primăria Municipiului Arad, în ziua de 14 Martie 1935, ora 11 a. m. va ține în biroul Serviciului economic, camera No. 59, licitațiune publică cu oferte închise și sigilate, pentru aprovizionarea Uzinelor municipiului cu 120 buc. apometre 13, 40 apometre 20 și 20 apometre 25. Licitatiunea se va ține în conformitate cu Art 88-110 din legea contabilității publice și potrivit normelor de licitație în vigoare. Ofertanții cari vor lua parte la licitațiune vor depune odată cu oferta în plic separat și o garanție de 5% din valoarea furniturii în numerar ori efecte garantate de Stat, iar oferta se va face numai în baza caetului de sarcini, care poate fi văzut în camera Nr. 59 a primăriei, ori la Uzinele Municipiului Arad. Arad, la 20 Februarie 1935.

În Statele Unite, streinii nu mai pot fi proprietari agricoli

WASHINGTON, 22. (RADOR). — În Parlamentul statului federal Arizona, s'a depus un proiect de lege care interzice streinilor să dobândească proprietăți agricole. Adoptarea acestui articol ar lovi în peste 1000 familii japoneze. Guvernul japonez, a dat ambasadorului său din Washington să protesteze pe lângă guvernul Statelor Unite.

Italia dă avertismente

LONDRA, 22. (RADOR). — Corespondentul din Roma al ziarului „Times”, scrie că declarația din 20 Februarie a Consiliului Italian al Apărării Naționale, nu poate fi explicată numai prin conflictul italo-abisinian. Declarația este considerată ca un avertisment dat prietenilor și adversarilor italieni din lumea întreagă și în special din Europa, că Italia este pregătită pentru orice eventualitate. În acest sens interpretată și hotărârea de a crea la Bolzano o zonă industrială cu fabrici chimice, uzine de automobile și mari fabrici metalurgice.

Instalațiunile electrice cele mai ieftine și practice le execută **Robert Gonda** Atelier electrotehnic Arad, str. Brătianu No. 17.

Cinematograful

CENTRAL

Programul de azi
Gustav Fröhlich
Maria Andergass

Secretul contesei Lubienki

Reprezentațiile la orele 5, 7.15 și 9.15
Prețuri normale.

SELECT (Crucea Roșie)

Programul de azi

Trădător

Walter Huston,
Constance Cummings
Boris Karloff.

Reprezentațiile la orele 5, 7.15 și 9.15
Taxele de intrare: Lei 8, 10, 15 și 20, incluziv timbrul aviației.

URANIA

Programul de azi
Premieră!
La orele 5, 7¼ și 9¼

Încătușată

Problema unei femei care buie să aleagă între doi bărbați și iubire.

cu **Joan Crawford**
Clark Gable

CORSO

Programul de azi
La orele 5, 7¼ și 9¼

Un vis frumoasă iubirea

Jack Oakie,
Giuger Roggers
Thelma Todd.

Coletăria Königstorfer s'a deschis în palatul **Fischer-Eliz**

Postul comisar Dimitrie Orgovici pus în libertate

Curtea de Apel din Timișoara încă n'a judecat procesul fraudelor dela poliția din Arad —

Procesul fraudelor dela chestiunea poliției arădane și dela cooperativa „Prevederea” care a făcut atâta vâlvă — nu a luat sfârșit. Și vor trece, încă, câteva luni până când vinovatul — dacă i se confirmă sentința — va lua ocnă și opinia publică, ceea ce și gurile rele vor puține acestui subiect și va începe în căutarea altora...

O recapitulare

Postul comisar Dimitrie Orgovici, casierul chestiunii poliției arădane și al cooperativei funcționărești „Prevederea”, în complicitate cu șeful său Carol Goron, au stras din ambele case suve de 599.103 lei, în timp de civa ani, provenită din salariile funcționarilor.

În luna Noembrie 1933 — după o noapte de chef și, probabil, ros de conștiință — Orgovici se prezintă la parchet, unde și destăinuie ispravă. Fapta sa a produs o profundă impresie, deoarece cu atât era bănuț că susținea bani din cassă totuși inspectiile ce i s'au făcut n'au putut găsi nici o urmă, datorită abilității lui. După cercetări și după mai multe amânări, procesul său al compliceului se judecă în fața tribunalului Arad, care pe 14 Decembrie 1934 dă următoarea sentință:

Găsește vinovat pe Dimitrie Orgovici de distracțiuni de bani publice în timpul viciului și-l pedepsește — conform articolului 462 din Codul penal, aliniatul prim — trei ani temniță grea, oțgându-l totodată să restituie suma de 118.885 lei, iar cooperativei „Prevederea” suma de 23.000 lei. Pe complicele Carol Goron achită de orice penalitate lipsa dovezilor de culpabilitate. Contra sentinței au declarat apel: procurorul — cerând majorarea pedepsei și condamnarea celui de-al doilea — și apărătorul acuzatului Dimitrie Orgovici, dr. Dante Gherman, cerând micșorarea pedepsei.

La Curtea de Apel

În ziua de 23 Ianuarie 1935 procesul a venit spre judecare în fața secției a doua a Curții de Apel din Timișoara. Deoarece din partea statului și a cooperativei „Prevederea” nu s'a prezentat nici unii, se consideră procedură incompletă față de părțile lezate. Obiecțiunile avarării, că părțile lezate s'au declarat mulțumite cu sentința, neintroducând apel în consecință neavând curții în instanță, au rămas infructuoase, căci Curtea a

La Dancing „Lloyd” (Tavernă) Timișoara

Programul pe Februarie:
FERRY KOVARIK
Vestitul pianist din Viena și partenera sa
ELISABETA SOLVEY
Fostă angajată la teatrul „Lido” din Paris.

mână procesul pe ziua de de 22 Februarie.

Deasemeni și cererea de libertate provizorie a acuzatului este respinsă.

Procesul nu se judecă

Ieri, Vineri, a fost termenul de judecare a procesului cu dosarul Nr. 7187/934.

Curtea a fost compusă din d-nii: Buțureanu, Tîgoianu și Zafirescu. Procuror general, d. Niculescu.

În instanță se prezintă acuzatii, apărătorii lor și reprezentantul „Uniunii cooperativei” și al ministerului de interne.

Orgovici, puțin slăbit, e palid și foarte surescit.

Înainte de a se începe dezbaterile procesului, reprezentantul „Uniunii cooperativei” ridică un incident, arătând că nu li s'a comunicat sentința dată de tribunalul Arad și'n consecință — neputând să se constituiască parte civilă în proces — cere retrimiteria dosarului la tribunal pentru îndeplinirea acestei formalități.

De această părere e și procurorul general, d. Niculescu.

Apărătorul lui Dimitrie Orgovici se opune, spunând că a fost citată cooperativa „Prevederea”, care a luat cunoștința de sentință și că nu pot exista două părți civile — și „Uniunea cooperativei” și „Prevederea” — pentru aceeași cauză.

Curtea, după o deliberare de o jumătate de oră, aprobă incidentul și dispune retrimiteria dosarului tribunalului Arad.

Orgovici e pus în libertate

Dr. Dante Gherman formulează încă odată cererea ca Dimitrie Orgovici să fie pus în libertate provizorie, arătând că stă de un an și jumătate închis, că s'a predat singur, că a mai lăsat bani în cassă și că are familie, ceea ce Curtea, depe scaun, admite.

La auzul că e liber, Orgovici, frânt de emoție, începe să plângă...

Inundații în Ungaria

BUDAPESTA, 22. — Brusca ridicare de temperatură dela minus 20 la plus 10 grade a provocat topirea zăpezii și inundații pe toată valea Dunării.

La Mohacs Dunărea s'a revărsat peste maluri atingând

o înălțime nemaipomenită în ultimele decenii.

Din cauza locuințelor inundate 120 de familii au fost evacuate.

Banajele de sloiuri împiedică scurgerea normală a apelor.

Valorificarea grâului

— Timbrele pe pâine se mențin —

BUCUREȘTI, 22. — Ieri s'a ținut, la Ministerul Agriculturii o consfătuire în legătură cu valorificarea grâului. La această ședință au participat și reprezentanții brutarilor.

Deși nu s'a ajuns la o decizie definitivă, se pare totuși că se va continua aplicarea timbrilor pe pâine, în loc de a se percepe patenta

fixă sau taxa de făină la moară.

Intr'o ședință viitoare, comisiunea va pune la vot chestiunea timbrilor de pâine. Se va discuta apoi sistemul de aplicat, în vederea menținerii prețului grâului, ceea ce va da prilej unor lungi și animate ședințe. Această măsură se discută pentru valorificarea grâului.

Banca Națională și reglementarea comerțului exterior

— D. Dinu Brătianu vede altfel —

BUCUREȘTI, 22. — D. Dinu Brătianu a avut azi dimineață, la Banca Națională, o conferință cu d. Gr. Dimitrescu, guvernatorul băncii, privitor la chestiunea introducerii noului regim al comerțului exterior. Se pare că d. Dinu Brătianu, nu ar admite libertatea com-

pletă de negocieri a devizelor libere. În momentul de față se caută o formulă care să armonizeze cele două puncte de vedere, astfel, că jurnalul consiliului de miniștri pentru introducerea noului regim, se pare că, nici azi nu va primi forma definitivă.

Franța și studenții streini

— Nu trebuie recurs la restricțiuni, declară un ministru —

PARIS, 22 (RADOR). — Ministerul Educației Naționale, a definit azi, în fața Camerei, drepturile studenților streini din universitățile franceze:

„Studenții mediciști francezi, au protestat împotriva marelui număr de studenți streini. Când studenții streini solicită diploma de stat pentru practica medicinei

în Franța, trebuie să le cerem aceleași garanții ca și studenților francezi, dar nu trebuie să intrăm pe calea restricțiilor față de streini, cari vin în Franța numai pentru a studia. Este în joc influența Franței în lume și nu trebuie să o compromitem, ci să păstrăm privilegiul universităților noastre de a radia cultura în omenire”.

Informațiuni

ABONAMENTE:

Lei 500 pe an, 275 pe 6 luni, 150 pe 3 luni.
Pentru bănci, cafenele, industrii, toate instituțiile particulare și administrațiile publice: lei 1500 anual.

„Ecoul” poartă data apariției și nu a zilei următoare.

Redacția noastră pentru Banat este în Timișoara, Hotel „Ferdinand”, camerele No. 21 22. Telefon 96.

BERLIN, 22 (RADOR). — În apropiere de Stuttgart, un automobil a călcat trei copii omorându-i. Conducătorul automobilului a încercat să dispară, dar a fost arestat.

D. Victor Antonescu, ministrul finanțelor a avut aseară o conferință cu d. Ștefan Stănescu, directorul general al CAM-ului. S'a examinat problema desfacerii produselor regiiei, constatându-se o scădere simțitoare a produselor regiiei. S'au discutat măsurile de luat pentru sporirea consumului și în consecință a veniturilor.

BERLIN, 22 (RADOR). — Guvernul german, a hotărât crearea unui corp de poliție motorizată pentru supravegherea șoselelor din Germania.

ROMA, 22 (RADOR). — D. Mussolini, a primit pe guvernatorul Libiei, mareșalul Bulbo, care a făcut un raport detaliat asupra situației de acolo. Între altele, ducele a dispus începerea imediată a lucrărilor pentru construirea unei șosele, care, mergând de-a lungul coastei să lege frontierele Egiptului de acele ale Tunisiei. Mussolini a anunțat că în Aprilie 1936 se va duce în Libia, pentru a asista la inaugurarea șoselei.

HAMBURG, 22 (RADOR). — În curând se va imbarca expediția care pleacă în Libia pentru a întreprinde acolo cercetări arheologice.

BUCUREȘTI, 22. — Azi noapte a încetat din viață, după o lungă suferință, Kirilșcu Arva, rectorul Academiei de Agricultură. Kirilșcu-Arva a fost mult timp profesor la Academia de Agricultură din Cluj. A murit în vârstă de 46 ani.

PARIS, 22 (RADOR). — Ministerul de Comerț, anunță, că a fost semnat un acord franco-german, pe o durată de 4 luni, care prevede intrarea liberă în Sarre, a produselor agricole din regiunile franceze de lângă graniță. În schimb acordul prevede o reducere a taxelor vamale franceze pentru diferitele produse industriale continuate, din regiunea Sarre.

LONDRA, 22 (RADOR). — D. Baldwin a făcut ieri o declarație, anunțând că multă vreme încă, nu se vor face alegeri generale în Anglia. Svonurile privitoare la dislocarea guvernului, nu sunt decât vorbării isterice.

D. Vaida Voevod va ține Duminecă, la Cluj, o conferință asupra lui Numerus Valachicus.

Vor participa delegații din toate părțile țării.

Acordul asupra Legii Cooperativei între partidul național-tărănesc și guvernul dlui Tătărescu nu s'a realizat. Tratatивele duse n'au ajuns la nici un rezultat, iar tratativele fixate pentru Joi noaptea n'au mai avut loc așa încât discuția a continuat azi la Cameră.

La Banca Națională a continuat discuția cu privire la noul acord de plăți cu Anglia.

GALAȚI, 22. — Dunărea a început să se desghiețe astfel că se speră că navigația va lua în curs.

BERLIN, 22. — D. Hitler a sosit la Frankfurt am Oder, împreună cu generalul von Blomberg, ministrul Reichswehrului.

D. Hitler se află în perfectă sănătate, fiind restabilit în urma laringitei de acum câteva zile. Dsa a inspectat unitățile locale și a asistat la defilare.

Mulțimea entuziastă l'a ovationat.

Olimpia P. T. T. organizează un ceai dansant în ziua de 23 Februarie c. în saloanele Cercului Românesc, sub patronajul d-lui prefect dr. Ioan Groza.

Venitul este destinat pentru terminarea tribunei începute pe arena sportivă din Mică-laca.

E de dorit ca doamnelor să participe în costume naționale.

VARȘOVIA, 22 (RADOR). — Minoritatea polonă din Danzig, înlăturând orice considerațiuni de partid, a întocmit o listă unică, cu care se va prezenta în recențele alegeri. Numeroși locuitori din Danzig ai căror nume se termină cu ski sau vitz, au adoptat nume germane. Aceștia sunt, mai ales funcționarii care sunt siliți să-și germanizeze numele.

HAVANA, 22 (RADOR). — Un tren de marfă s'a ciocnit de un vagon-cisternă, lângă Guantanamo. Nouă persoane au fost omorite.

BUCUREȘTI, 22. — Delegația permanentă a partidului național-tărănesc, care urma să fie convocată pentru săptămâna aceasta, s'a amânat din cauza unor anumite împrejurări obvenite.

CINEMATOGRAF TIMIȘOARA

„TIVOLI”
PROGRAMUL DE AZI:
PREMIERĂ!

Cea mai frumoasă petrecere de carnaval!

Opereta lui Johann Strauss
Carnavalul iubirii

cu
Hermann Thimig,
Lien Deyers,
Hans Moser,
Karl Rudolf,
și renumita balerină
Mimo Dely Raday.

Iar despre evaziunea fiscală a porcarilor frații Weiss

In ce constă grava culpabilitate a funcționarilor fiscali cari le-au făcut șnapanilor frații Weiss o impunere de mântuială să plătească numai un impozit de 38.000 lei în loc de minimum 1.500.000 lei și până unde merge obrăznicia îndrăzneților fraudatori

IV.

Suntem astăzi în a patra zi de desvăluire a evaziunii fiscale pusă la cale de „lealii” cetățeni: frații Weiss din Oradea, spre a păgubi statul de drepturile ce i se cuvin ca impozite, la magnificele afaceri realizate de numiții crescători și exportatori de vite — după ce ticăloșii au încasat dela acelaș stat multe milioane de lei, sub titlul de: prime pentru încurajarea exportului.

Am arătat că, sfidătorii de legi — prin corupție sau și alt sistem — și-au asigurat complicitatea unor funcționari dela administrația financiară de constatare din Oradea, pentru a fi impuși doar la mizerabilul impozit de 38.000 lei, în loc de minimum 1.500.000 lei, cât i se cuvine statului pentru cele 2.100.000 kilograme carne de porc exportate, în cursul anului 1934, numai în Cehoslovacia. Deci, pentru marfa vândută și în alte țări nu este socotit impozitul în acest calcul.

Rolei vinovați ai slujbașilor fiscali

Să precizăm acum și care este complicitatea funcționarilor cari au făcut impunerea și cât de gravă este culpabilitatea lor.

În ciuda organelor superioare ale celor doi vinovați — cari superiori s'au înarmat cu un mutism fără rost din moment ce faptele publicate de noi sunt riguros exacte — vom arăta și cum „au lucrât” controlorul Ciuciu și șeful de serviciu Sándor Pinter, zis și Alexandru Pinteana... (Sună românește, nu? Pinteana în loc de... Pinter și Alexandru în loc de... Sándor — cum a fost până deunăzi când s'a hotezat din romanocatholic în greco-oriental și și-a „românizat” și numele).

Admițând, (poftim domnilor superiori ai celor doi slujbași complici ai fraților Weiss, credem și noi ca dvs...), că tovarășii: Ciuciu și Pinter n'au luat nici un leu dela acela cari au voit să se sustragă dela plata impozitului real convenit statului, pentru ce s'au limitat atunci numai la ce le-a declarat frații Weiss, că au câștigat cu comerțul lor? Cum de n'au căutat să obțină informațiuni și pe alte căi, de-o pildă pe acelea pe cari le-a utilizat d. Clement Scherer, administratorul actual de constatare — care deși desminte că a întreprins asemenea investigațiuni, că posedă perfecte relațiuni despre toate afacerile, făcute de fraudatori?

Pentru ce, după ce le-au făcut „numai din naivitate” o astfel de impunere ridiculă fraților Weiss — numai de 38.000 lei în loc de 1.500.000 lei — cei doi slujbași ai fiscalului: Ciuciu și Pinter Sándor, au lăsat să treneze chestiunea până au trecut cele douăzeci de zile dela impunere în care termen putea și trebuia să facă fiscalul apel?

Pentru a se freca astăzi în palme porcarii Weiss, luându-se... „că impunerea e definitivă”?

Iată, întrebări, la cari îl invităm și pe d. ministru de

finanțe să găsească răspunsul nimerit — care nu poate fi altul decât acela încădrat de multiplele vinovății pe cari le-au săvârșit cei doi slujbași ai fiscalului.

Cum dracul, când la tot felul de impuneri mărunte — de numai câteva mii de lei — fiscalul se arată întotdeauna zelos, apelându-se pentru majorare doar doar va mai primi ceva informațiuni în plus despre veniturile contribuabilului și va mai spori cu ceva cifra impozitului, — pentru cei mai mari crescători și exportatori de vite depe granița apuseană a țării, să nu spunem din întreg Ardealul, fiscalul, grație modului de-a-și face slujba cel doi funcționari: controlorul Ciuciu și șeful de serviciu Sándor Pinter rămân atâț de nepăsători?

E prea cu ochi și cu sprâncene...

În ce privește impertinența fraudatorilor, ținem să mai subliniem și alte fraze ale ei:

Porcarii Weiss — pentru a-și arăta „puterea” de care dispun în aranjarea tuturor afacerilor tenebroase pe cari le-au săvârșit ani de zile și le comit și astăzi în deosebi — au umplut Oradea cu zvorniri și laudăroșenii din cele cum nu se poate mai obrăznice. Între altele se laudă... „că-s liberali”... și că... „porcii i-au cumpărat dela

văduva doamnă Duca”...

Cu astfel de subversități încearcă să terorizeze pe gurăcască cei ascultă prin cafenele — voind să-și afirme potențialul învârtelilor și al corupțiilor la cari s'au dat și le profesază — la fel și pe anchetatorii panamalei, sezizați, recunoaștem fără nici un înconjur, în mod serios, de... hai să-i zicem: „eroarea” lui Ciuciu și a lui Pinter Sándor — superiorii lor. Cu obiceiul nostru spirit de imparțialitate, trebuie să le recunoaștem acest merit indiferent că față de cei cari am dat alarma, să nu se colosească panamaua, deci îi ajutăm în munca ce depun să-l salveze statului drepturile convenite, nu s'au purtat cum trebuie — refuzându-ne orice relațiune.

Pentru a le spulbera orice nădejde de „nvârteală porcarilor Weiss — în această evaziune! — e bine să știe că... și în cazul când e-adevărată povestea cu cumpărarea porcilor dela d-na Duca, nădejdea dumnealor e cu totul desartă. Fiindcă cine le-a vândut marfa nu i-a îndemnat să frusteze statul. Numai o minte bolnavă ca a fraților Weiss poate concepe că vânzătorul, oricât de marcantă personalitatea ar avea și tocmai fiind o personalitate s'ar putea presta s'ajute pe cumpărător să scape de urmările unei evaziuni sau a unei contrabande.

Camerele profesionale nu vor fi desființate?

Se anunță că proiectul pentru desființarea Camerelor profesionale nu va mai fi adus în discuția Parlamentului.

Deasemenea, s'ar fi renunțat și la proiectul pentru înființarea comisiunilor economice provinciale.

A dispărut dosarul...

În urma cererii adresate Baroului de un grup de avocați, de a se cerceta dacă d. Eduard Mirto, fost ministru, a îndeplinit condițiunile de cetățenie când a fost înscris

la Barou, a fost delegat un consilier pentru cercetări. Cerându-se ministrului de Justiție dosarul cu numirea dlui Mirto în magistratură, s'a constatat că dosarul a dispărut.

Adunarea de ieri a avocaților

(Urmare din pag. I-a).

D. Sever Ispravnic, a expus un caz elocvent. Un judecător a respins un script înaintat de un avocat maghiar pentru că i-a fost imposibil să se orienteze în harababura de limbă în care a fost redactat și cu această ocazie judecătorul respectiv a amintit și alte cazuri asemănătoare, sfătuiră pe avocații cari nu știu românește că dacă în pledoarii își scrântește limba vorbind o românească de nerecunoscut, să-și angajeze stagiari sau ajutoare cari să le redacteze acțiunile și scriptele într-o românească inteligibilă.

D. Ispravnic, arătând că avocații sunt, printr'un articol de lege, asimilați cu funcționari de stat, a cerut să fie și avocații minoritari, supuși unui examen de limbă română.

După alte cuvântări, s'a hotărât apoi, ca să se adopte în mod integral moțiunea votată de avocații întruniți la București.

S'a mai hotărât să se lupte acerb pentru obținerea unui examen de limba română pentru colegii minoritari. Și n' s' sfârșit, s'a alcătuit o comisiune pentru redactarea programului și mijloacelor de luptă.

Adunarea a trimis d-lui Istrate Micescu, o telegramă cu următorul conținut:

Avocații români creștini din Baroul Arad cu ocaziunea adunării prin care au aderat la moțiunea Numerus rumanus vă exprimă o-magiile și admirația lor pentru fericita inițiativă, asigurându-vă de concursul lor integral în acțiunea pentru instaurarea neamului românesc în drepturile lui legale și naturale.

Epilogul lui »Psalmus Hungaricus«

Am scris de nenumărate ori, anul trecut, despre activitatea nefastă a „dirijorului” Radu Urlățianu, care a plimbat pe toată frontiera noastră apuseană pe Zoltán Kodály cu al său „Psalmus Hungaricus”. Am arătat deasemenea, atunci, cât de indignată era opinia publică românească, care a fost atrasă prin tot felul de momeli să asiste la execuțiile abjectului „Psalmus Hungaricus”, dirijate de capelmistrul Urlățianu și la juisăriile spectatorilor unguri.

Cazul, însă, — contrar

speranțelor Urlățianu — a fost cercetat și epilogat cam tardiv — dar totuși:

Direcțiunea generală a teatrelor și operelor conformitate cu rapoartele siguranței, a interzis următor orice manifestare publică a dirijorului Urlățianu și de tristă memorie ca o consecință o găsiți — în aparență măcar — căci R. Urlățianu s'a festat întotdeauna cu filo-maghiar — cu „Psalmus Hungaricus”. Tot mai este o drept

Întrunirea avocaților în legătură cu Numerus Valachicus

La întrunirea dela Barou a avocaților, sub președinția d-lui C. Jocu, s'a cerut introducerea lui Numerus Valachicus.

După d. Vasiliu-Cluj care a arătat nevoia introducerii lui Numerus Valachicus, a luat cuvântul dl avocat Murgășanu care a arătat că decanul Baroului Ilfov, d. Petrovici, nu reprezintă punctul de vedere al celor cari cer introducerea măsurii, dar care s'a pronunțat împotriva acestei măsuri, în loc să se abțină dela comentarii.

El ne mai reprezentând sentimentele majorității corpului, a spus avocatul Murgășanu, trebuie să se retragă dela conducerea baroului.

Oratorul a terminat tând pe avocați să semneze petiția prin care avocații finitivi din Baroul Ilfov, convocarea adunării generale extraordinare a baroului în fața căreia consiliul decanului să dea seama activitatea lor.

A urmat la tribună av. Istrate Micescu. Dsa rătăc temeinicيا dolean avocaților atunci când legiferarea proporțională pentru cei cari vor veni la această acțiune este dreaptă și legitimă din punct de vedere național și legal, a centuat d. Micescu.

Petiția pentru adunarea extraordinară a Baroului a fost semnată de sute de avocați definitivi.

Comitetul local de revizuire a repins apelul ziarelor minoritare privitor la nomenclatura localităților

Ieri, Vineri, dimineață, a venit spre judecare în fața Comitetului Local de Revizuire, din Timișoara, apelul intentat de ziarele minoritare „Temesvári Hirlap” și „Banater Deutsche Zeitung” împotriva ordonanței cu Nr. 8/935, emisă de prefectura județului Timiș-Torontal, prin care se dispune că orice publicație minoritară care apare în acest județ să utilizeze nomenclatura străzilor, orașelor și localităților din județ numai în românește.

Desbaterile

Completul de judecată a fost format din d-nii: Janovici, Bugaru și Haneș.

Apelul ziarelor minoritare a fost susținut de dr. Ungár, vicepreședintele partidului maghiar, dr. Pál, secretarul partidului maghiar și dr. Szenteczky — din partea lui „Temesvári Hirlap” și din partea lui „Banater Deutsche Zeitung”, dr. Gaspar Muth.

Apelanții au invocat și susținut cu îndârjire motivul că pe vremea monarhiei Austro-Ungare ziarele „Tribuna” și „Românul” utilizau nomenclatura românească, fără să le oprească nimeni, deci, logic ar fi (după ei, N. R.) ca și acum ziarele minoritare să serie numirile localităților și străzilor în limba în care scriu. (Uită, probabil fârtatii apărători ai susmenționatele ziare minoritare că ziarele românești utilizează nomenclatura românească pentru simplul motiv că localitățile erau românești; iar pocitele lor numiri unguerești au fost date cu mult

mai târziu — pe când ei erau deja cele românești N. R.).

Comitetul le respinge apelul (cu drept cuvânt bine a făcut — N. R.) inadmisibil, pentru motiv că ordonanța prefecturii de Timiș-Torontal nu conștă un act de administrație locală, ci unul de guvernământ, care nu e în competența de judecată a comitetului.

Le dă drept de apel termen de zece zile.

Ne întrebăm, însă, ce ne au mercenarii și chiar membrii partidului maghiar aceste procese intentate împotriva hotărârilor luate o instituție de stat românească — pentru că nu numai se vede sprijinul partidului maghiar; amintim doar că cesele în contenciosul intenționate împotriva statului român de funcționarii minoritari concediați din servicii — truca n'au știut, sau, mai bine zis, n'au vrut să învețe încă după 16 ani dela nire, etc., etc.

Oare prin sprijinul celor cordă partidul maghiar, cred ei — nu se vede clar poziția lor, oarecum cam flată, de a sabota orice de guvernământ luat de instituție românească?

Și mai au tupeul că în plâmb lămurim țării să afirme sunt cetățeni loiali și că integrează cu ideile statului român...